

用儒家文化讲好中国故事

2017中国(曲阜)国际孔子文化节系列报道



全球150余名青年博士齐聚曲阜探究儒家思想智慧

# 有礼有乐，社会文明全球共享



复旦大学“孔子新汉学计划”博士生阮氏练(越南)在青年博士论坛上发言。本报记者 李岩松 摄

本报济宁9月27日讯 27日上午,第八届世界儒学大会青年博士论坛开幕。与会嘉宾围绕本届论坛主题“儒家信仰、礼乐文明与社会治理”共襄儒学,为青年博士提供学术交流的机会,分享学术思想、学术经验。

第八届世界儒学大会青年博士论坛开幕,中国内地、南非、澳大利亚、美国、英国、马其顿、蒙古、日本、韩国、越南、泰国、新加坡等近20个国家

家和地区的150余名专家学者和青年博士,齐聚圣城曲阜。

在开幕式上,中国孔子研究院院长杨朝明作了题为《中国礼乐研究的青年使命》的主旨演讲。他表示,此次论坛既是一场共享儒学与中国礼乐文明的智慧盛宴,更是一次海内外青年博士致敬孔子、回向社会的礼乐文明研究成果集萃。

中国孔子研究院学术委

员会委员、清华大学方朝晖教授以《重建中国学人的意义世界》为题作主题演讲。中国孔子研究院特聘专家、山东省泰山学者、北京大学于春松教授以《儒家观念中的家国天下》为题作主题演讲。

孔子研究院博士、山东省泰山学者青年专家魏衍华和复旦大学“孔子新汉学计划”博士生阮氏练(越南)分别以《从周公“制礼作乐”看西周礼乐文明的高度与深度》和《孔

子思想对越南教育的影响》为题作主题演讲。

来自越南的阮氏练以数十张图片呈现出了孔子及其思想在越南的影响力。在越南各地有规模较大的文庙,其中供奉着先师孔子。阮氏练在演讲中说,之所以越南的孔子像皆身披红服,是因为在越南红色衣服只有神才可以穿。这也体现了孔子在当地的影响之大。

在当日下午进行的“儒家信仰的特质”“礼乐文明与历代中国”“儒家智慧与礼仪之邦重塑”“中华礼乐与人类共同价值”4个分议题活动中,来自世界各地的青年博士纷纷发表了对儒家文化的深入研究。其中,多位来自美、英等西方国家的青年博士,以生动的事例证明了孔子及其思想在西方国家所产生的深远影响。

## ■相关链接

## 儒学传承后继有人 青年才俊功不可没

在第八届世界儒学大会青年博士论坛上,杨朝明演讲称,作为世界性儒学盛会和高端交流平台,历届世界儒学大会在倡导深入、扎实学理研究的同时,一向关注儒学、传统文化与现实社会的互动,以及与世界其他文明的对话等富于现实意义、时代价值的重大课题。

谈及举办青年论坛的初衷,他回忆说在上世纪80年代,曾在曲阜师范大学孔子研究所工作,当时举办过

一次中青年学者关于儒学现代价值讨论的会议。多年后,一位长者看着当年的照片曾说:“会议上的很多人都是现在传统文化研究的骨干。”

听到这句话的杨朝明被深深触动,他多年来一直记在心中。“实际上,世界儒学大会青年博士论坛的最初想法,就是萌生于这次触动。”杨朝明说。

本报记者 黄广华  
汪泷 贾凌煜 孙璇

忠心 诚心 孝心 爱心 尽在心酒中



心酒经典金水晶

2017中国(曲阜)国际孔子文化节

指定用酒

山东济宁心心酒业荣誉出品